

REDACTIUNEA,
Administrațiunea și Tipografia.
BRAȘOV, piața mare Nr. 30.
Scrisorile nefrancaute nu se primesc. Manuscrisurile nu se retrimit.

INSERATE se primesc la ADMINISTRATIONE în Brașov și la următoarele Birouri de anunțuri:
In Viena: M. Dukas Nachf. Max. Augenthaler & Emerich Lesner, Heinrich Schalek, Rudolf Mosse, A. Oppelka Nachf. Anton Oppelk.
In Budapesta: A. V. Goldberger, Ekstein Bernat. In Hamburg: Maroly & Liebmann.

PREȚUL INSERȚIUNILOR: o serie garmond pe o colonă 6 or. și 30 or. timbru pentru o publicare. — Publicări mai dese după tarife și învoială.

RECLAME pe pagina a 3.a o serie 10 or. sau 30 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI.

A N U L L X I I I .

„GAZETA“ iese în fiecare zi.

Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 franci.

Se primumeră la toate oficiile poștale din țară și din afară și la d-nii colectori.

Abonamentul pentru Brașov
Administrațiunea, Piața mare, lângă Inulul Nr. 30, etajul I.
Pe un an 10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr. Cu dusul în casă: Pe un an 12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni 3 fl. — Un exemplar 5 or. v. a. sau 15 bani. — Atât abonamentele cât și inserțiunile sunt a se plăti înainte.

Nr. 122.

Brașov, Vineri 4 (16) Iunie.

1899.

Declarațiunea lui Szell.

Diua de astăzi, când va fi cunoscută în partea de dincolo a monarhiei declarațiunea ministrului-președinte unguresc făcută în ședința de ieri a camerei din Pesta privitoare la compromisul, ce l'a încheiat cu cabinetul Thun, — de sigur, că nu va fi o zi de bucurie pentru cetățenii Austriei. Caracteristic este, că s'a așteptat mai întâiu declarațiunea primului ministru unguresc înainte de a se face cunoscut la Viena în mod autentic cuprinsul noului compromis.

Acum, că se cunoștece această declarațiune, vor înceta toate indoilele ce mai existau despre natura, avantajele și desavantajele stipulațiunilor stabilite între ambele guverne; și cei-ce au problematica norocire de-a fi guvernați adă cu ajutorul vestitului paragraf 14, vor trebui să se convingă, că Ungaria nu numai că nu a cedat nimic din postulatele sale și din condițiunile pactului dintre partidele maghiare, dér — precum s'a accentuat din partea unui deputat al partidei populare — a mai îmbunătățit încă pactul în favorul ei.

In conștiința succesului, ce l'a raportat, ministrul președinte Szell a vorbit foarte cumpănit în ședința de ieri a camerei, accentuând de repetite ori, că a păstrat cu sânteniă pactul, ce l'a încheiat cu partidele maghiare și că n'a sacrificat nimic din drepturile și interesele țării. Programul unguresc l'a ținut și dus în împlinire și tot ceea ce a conces a fost, ca termenul pactului să se estindă până la finea anului 1907, dér tot-odată a luat precauțiunile necesare pentru ca tratatele comerciale, cari espiră la 1903, să nu pótă fi reînnoite de nici unul din ambele state, decât numai până la termenul de 31 Decembrie 1907. Tot-odată a asigurat revisuirea tarifului vamal până la acest termen. Astfel Ungaria a dobândit prin noul compromis,

ca dela finea anului 1907 nimic să n'o mai lege de Austria și decât până atunci nu se va puté învoi cu ea, ca să încheie o nouă convențiune vamală și comercială, să pótă procede de sine stătător și să-și înființeze teritoriul vamal deosebit.

In acest pact, care va dura până la amintitul termen, se cuprind — după cum asigura Szell — toate: nu numai cele ce privesc raporturile economice și comerciale, ci și cele ce se refer la privilegiul băncii și la noua organizare a ei. Ba s'a mai rezervat în compromis, pentru anumite cazuri, și dreptul de a procede independent în afacerea băncii.

După-ce a asigurat repetit, că conform convingerii sale toate interesele ungare au fost scutite la încheierea compromisului, ministrul-președinte Szell a încheiat cuvântarea sa dîcînd, că nu voesce să vorbescă de învingere, dér scie că după luptele mari și tratările pline de amărăciune concordia între cele două state va prinde încet încet rădăcină.

Acastă este o mare cestiune, și în momentele de față, când împărțirile lui Szell au produs o mulțumire și o bucurie atât de mare în Budapesta, este foarte riscat de-a spera într'o apropiată consolidare a armoniei și concordiei dintre statele dualiste.

Ca mâne vom auzi, ce resunet vor avé cuvintele ministrului-președinte unguresc în cealaltă parte a monarhiei. Deja până acum a resunat în tabăra Germanilor strigarea, că noul compromis este un „pact din grația lui Kossuth“. Ce va dice însă opozițiunea germană adă, când va cunoște cuprinsul întreg și amănunțit al acestei învoiei și când se va convinge, că în adevăr toate ușurările, ce le aduceau încă Austriei proiectele de pact ale lui Badeni-Banffy, au dispărut; că de urcarea cuotei nici vorbă nu mai este și că Szell n'a suferit nici măcar să fi atinsă cestiunea cuotei,

pe care mai înainte voiau s'o resolve de-odată cu convențiunea vamală? Dér ce vor dice nu numai Germanii, ci și celelalte popóre din Austria, cari toate au pretins o îmbunătățire a condițiunilor pactului față de Ungaria?

Din Sibiu ni-se scrie: Eri, 14 Iunie n., a avut loc aici o conferență intimă a mai multor fruntași, membri ai partidului național, din diferite părți ale țării, cari în frățescă armonie s'au sfătuit asupra situațiunei noastre actuale.

Din Bucovina. Fruntașii bucovineni, d-nii Dr. Popovici, cavalerul de Flondor și baronul Vasileo, vor convoca încurînd o întrunire publică la Cernăuți, pentru a protesta în contra persecuțiunilor îndreptate de guvernul provinciei în contra țiarului românesc „Patria“. La această întrunire vor lua parte numeroși delegați din comunele urbane și rurale ale Bucovinei.

Alegerile în România. Resultatul alegerii senatorilor colegiului I de Senat, ce s'a săvîșit Marți, este următorul: Din 60 de mandate senatoriale ale colegiului I au dobândit conservatorii 43, junimistii 5, liberalii 5, drapelistii 1, ér pentru 7 locuri s'a declarat balotagiu. Astfel la alegerea de Marți partidul conservator a câștigat o majoritate de peste două treimi. Numărul complet al Senatorilor este de 112 membri, deci se prevede, că după alegerea colegiului II de Senat, conservatorii vor avé în majoritate corp o majoritate covîșitoare. La alegerile din Ilfov candidații conservatori (G. Gr. Cantacuzino și Gr. Capșa) au fost aleși în total cu 1198 resp. 1179 voturi, pe când candidații partidului liberal (D. A. Sturdza și Eug. Statescu) n'au intrunit decât 359 resp. 369 voturi. Fostului ministru președinte D. A. Sturdza i-s'a mai pus candidatura în Mehedinți și în Prahova, n'a reeșit însă în nici unul din cele trei județe. La Braila au fost aleși: C. Boerescu (conserv.) și P. S. Aurelian (drapelist), la Râmnicu-Sărat Menelas Ghermani (junimist) etc.

Cum sunt Maghiarii.

(Din mărturisirile lui „Egyetértés“.)

In numărul său dela 14 Iunie, numita foiă archi-șovinistă scrie următoarele:

„Noi Maghiarii stăm foarte ciudat în ceea ce privesce esecesele de putere, vătămarea libertății personale și volnicia, îndată-ce nu este vorba despre eul nostru propriu.

„Decă de pildă, pentru cauză bagatelă, uneori chiar fără cauză, gendarmii pun în fiare pe-un biet de drăculeț, noi cel mult îl compătîmim, însă nu ne ridicăm nici degetul pentru el. Primarul comunei pôte să escorteze pe un redactor de țiar, care a cutezat să scrie articolul în contra lui, și noi nu simțim decât atâta, că s'a întemplat o nedreptate asupra unui om. Nu simțim însă, că s'a vătămat și principiul libertății individuale. Nu vrem să înțelegem, că și nouă ni-s'a făcut o insultă, căci dreptul, care a fost vătămat, este și dreptul nostru; și pe noi el ne apără și nu e permis să suferim, ca el să fiă spintecat...

„La vederea esecelor puterii toți câți suntem, într'atâtea părți mergem. Ba uneori ne bucurăm, că rēul nu ni-s'a întemplat nouă. Suntem ca o turmă de berbeci, care fuge împrăștiată dinaintea lupului. Nu este în noi nici atâta solidaritate, ca într'o herghelie, care fuge strînsă în grup și se apără puternic cu copitele.

„In fiă-care din noi zace o bună dosă din firea tiranului. In unii mai mică, în alții mai mare. Mai mare este în noi înclinarea spre a porunci, decât a asculta. Decă avem modru și decă ni-se dă puterea în mână, încercăm și noi de noi pentru a ne valida propria voință. Cu dreptul altuia nu prea ne batem capul, și decă suntem destul de tari, nu-l respectăm.

„Aici ne purtăm c'un fel de simpatie față de persoana volnică. Simțim, că în împrejurări identice, și noi am face tot așa. Puterea ne slăbește și ne întunecă vederea; ea are asupra noastră influență preponderantă — căci întregă societatea noastră s'a edificat în trecut pe dreptul celui mai tare. Originea a imprimat și în societatea de adă timbrul său. Inse voința tare și apretierea cuviincioasă a raporturilor lipsesce la noi.

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Istoria oviculturii.

(Urmare).

In Moravia era o provincie într'egă locuită de Români, Valachia mare, cu o autonomie proprie și a cărei capitală era orașul Wallachisch Meseritsch de astăzi, și cuprindea vre-o alte 20 de sate în total; Valachia mică din Moravia nu neeste însă cunoscută, în care parte a țării se găsea. In munții Beschiđi la pôlele de Vest erau alte 20 și mai bine desate românesce neaoșe, cari se ocupau érași cu economia întinsă de oi, cum și altele mai mici împrăștiate prin Galiția și Lodomeria. Dela ei s'a păstrat până astăzi modul de preparare al brânzei de ôie — Brinzenkase, cu toate uneltele și utensiliile stănei cu numirile lor antice.

Tote aceste foste colonii românesce sunt stinse și pierdute pentru totdeauna, pentru poporul român.

Afară de ovicultura română este interesant d'a cunoște ovicultura Spaniei, care stă în strînsă legătură cu ea, cunoscută în de comun sub numirea de cultura oilor merinose. Ea merită și atențiunea noastră, nu numai după analogia și înrudirea de-aprope, ce există între rasse și modul lor de întreținere séu regimul, la care sunt supuse, ci și după revoluțiunea enormă, la care a da loc și influința mare, ce au exerciat'o ele asupra oviculturii întregii Europe, a Americii și Australiei.

Oile merinose după origine par a fi identice séu trăgîndu-se din aceeași tulpină cu rassa noastră țigăie, dela oile belite („Oves pellitae“) ale Romanilor, cari aveau lăna scurtă, môle și subțire și erau mai ales albe, decât negre și fumurii. Cultura acestora era tare răspîndită, atât în Dacia cât și în Moesia, în Spania și Galia, după cum am arătat mai sus. Lăna merinosei de adă din Spania este scurtă, subțire, môle și creță, séu mai bine dis ondulată, deși cu o mai mare regularitate, ér

după modul lor de ținere și îngrijire, lăna lor nu pôte fi cu mult superioară celei țigăie, în ce privesc calitatea și finețea firului. Oile merinose propriu dis séu sponce, cu lăna lor estra-ordinar de subțire și môle, au devenit aceea ce sunt ele astăzi, numai după introducerea lor în țările apusene și cultivarea acolo cu mai multă îngrijire, și într'un mod mai rațional, decât în Spania.

Oile merinose primitive se pretinde a fi importate în Spania prin Mauri din Africa nordică, după-ce sub ei orașul Sevilla se bucura în evul mediu de-un mare renume în privința manufacturilor de stoffe fine din lăna subțire și mătase, nu numai în întregă Spania, ci departe peste hotarele ei; d'aci se deduce, că sub mauri și cultura oilor fine era în flóre și pe un grad foarte înalt de dezvoltare.

Totuși adevărata cultură a oilor merinose în Spania datéză dela isgonirea maurilor sub Ferdinand catolicul, când desopulându se țera, agricultura, comerțul și industriile scăđînd, locul aceloră îl luă pas-

toria. Și în special ovicultura fină luă un avânt îmbucurător, ca ramură principală de agonisire, fiind direct protegiată de regii prevădători, cari caută să facă din ea un venit însemnat al statului. Aceștia întruniră pe proprietarii de oi, particulari și mănăstiri, într'o reuniune proprie a lor, numită Mesta, căreia îi acordară pășuni pentru vară în partea mai rēcorosă a țării și drumurile necesare de-a ajunge acolo fără taxe.

Numirea însă-și de merinos, unii o deduc dela marinus, adecă venite de peste mare din Africa dela munții Atlas, ér alții o consideră drept o vorbă vechiă spaniolă, a cărei însemnare proprie este de călător, băjenar, pribeag.

Oile merinose din Spania se împart în oi băstinașe, cari rămân în localitate, merinos estantes, și merinose proprii séu călătore, supranumite și merinos transhumantes și transterminantes, după călătoriile ce fac. Cele din urmă sunt cele mai multe după număr, și cele mai renumite după va-

„In societatea noastră, împărțită după ordine și clase, sentimentul național nu se prea desvôltă. Fia-care clasă își caută singur de interesele ei, simte numai necazurile ei și numai nevoile ei vră să le vindece. Pentru acestea are sentiment, însă foarte puțin sentiment are față de lucrurile, care influențază națiunea într'ăstfel de societate aristocratul își vede încălecat dreptul său atunci, când ori-cărui alt aristocrat i-se întâmplă vr'o neplăcere. Inse când este asuprit un iobag sau un cetățen de rând, puțin îi pasă. Tot așa și cetățenului puțin îi pasă când unui oligarh i-se frâng oârnelor chiar cu forța și pe nedreptul“...

Notați, că acest testimoniu și-l dă însuși un Maghiar neaș.

Revistă externă.

Evenimentele din Franca. Lu-crurile, ce se petrec în Franca, atrag atențiunea întregii lumi asupra lor. Acolo stările sunt atât de incurcate, situația atât de turbure, încât nimeni nu mai poate face acum combinațiuni asupra celor ce pot să urmeze. Căderea lui Dupuy a fost ceva în-tr'adevăr senzațional, deore-ce el a căzut tocmai când politica lui secerase frumoase succese. Și a căzut împins chiar de aceea, care două zile înainte îi erau aliați, republi-canii. In urma acestei căderi repentine, prin unele cercuri politice începe a se acorda tot mai mult părerea, că republica francesă e amenințată de-o revoluția roia-listă și de-o revoluția socialistă. Contra lui Dupuy și-au dat mâna elemente atât de deosebite și s'au îmbrățișat pentru a-l răsturna omeni atât de diferiți în idei și prin-cipii, încât e aproape imposibil a-ți face o oglindă clară asupra situațiunei. Din votul dela 13 l. c. a camerei s'a vădut, că mem-brii din toate partidele s'au unit pentru a-l răsturna și că interpelațiunea socialistului *Vail-lant* a fost numai un pretext pentru a aco-peri cauza adevărată a crizei. Socialistii și radicalii socialisti i-au imputat, că în afa-cerea Dreyffus guvernul a avut o purtare echivocă. Reacionarii, antisemiții și națio-naliștii au votat contra lui Dupuy pentru-că sperază revenirea lui Méline.

Dintre întâmplările mai recente în-semnâm, că br. *Christiani*, care a lovit cu bastonul pe președintele *Loubet*, a fost osen-dit la 4 ani închisore. *Christiani* a ascultat foarte liniștit sentința.

In parlamentul italian continuă cu putere obstrucțiunea opoziției. Proce-dura acosta este foarte neplăcută pentru gu-vern, de aceea el într'una din ședințele ca-merei vră să propună măsuri pentru a face sfârșit obstrucțiunei. Opoziția italiană vră cu ori-ce preț să împiedece a se vota pro-visorul de budget pe 6 luni.

Din Peninsula balcanică sosese erăș sciri neliniștitoare. Printre Armenii din Turcia s'a pornit o mare agitațiune, Kurđii au început să-i despoe, ér în Macedonia

creștinii se tem de Mohamedani, tocmai așa cum Mohamedanii din Creta, temându-se de creștini, au început să emigreze în massă din insulă. In urma acestor mișcări guver-nul bulgar a decis să trimită trupe la fron-tiera Macedoniei; un regiment a și ple-cat deja la Küstendil.

Mișcarea Finlandesilor. Din sinul micului popor finlandez, mult amenințat cu desnaționalizare din partea colosului im-periu rusesc, s'a pornit o nouă mișcare de conservare națională. Ansă a dat o nouă procedură arbitrară a guvernului rusesc, prin care se impune, ca de aci înainte nu-mărul soldaților recrutați în Finlanda să fiă întreit, ér armata finlandesă să fiă transpusă în ori-care altă parte a imperiului rusesc. Inzadar a protestat dieta provincială a Finlandei, înaintea căreia a fost prezentată la început acosta dispozițiune ca un sim-plu proiect, căci dispozițiunea a fost pusă imediat în aplicare fără nici o considerare. Urmarea a fost o hotărîre extremă din partea Finlandesilor. Bărbații au început să emigreze în massă, de-ocamdată în păr-țile nelocuite ale Svediei, altă parte în America, unde vor încerca să întemeieze o nouă Finlandă, anume în statele Florida, Columbia și Colorado, unde ar fi apoi să se așeze toți Finlandesii până la unul. In opozițiune cu bărbații o mișcare cu mult mai nobilă și mai impunătoare au pornit femeile. S'a constituit adevărat în taină de vre-o câte-va săptămâni un comitet al fe-meilor finlandese în frunte cu cei doi ves-tiți exploratori ai polului nordic, *Nordens-kjöld* și *Nansen*, cu sediul în Stockholm. Scopul comitetului este să câștige într'ăga lume civilisată în favorul Finlandesilor asupriți. S'au emis femei fruntașe, ca de-legați pentru toate țările culte, cu scopul, de-a se crea comitete în fiă-care țără, cari vor avé chemarea specială de-a redacta câte o adresă, ce se va așterne apoi Taru-lui în interesul Finlandesilor. In fruntea acestor comitete stau cei mai însemnați bărbați de stat și de știință.

Brașov, 3 (15) Iunie a. c.

Debutul tragediei Bârsescu în limba română. Cu o deosebită bucuria adu-cem la cunoștința publicului nostru cetitor, că distinsa noastră tragediană, d-șora *Agata Bârsescu*, va debuta la toamnă pe scena teatru-lui național din Bucuresci în limba română. Inainte cu vre-o lună d-șora Bârsescu a în-cheiat un angajament cu direcțiunea tea-trului pentru 12 reprezentațiuni, ce se vor juca în românesce. Va debuta în rolurile principale din următoarele piese: *Hero* și *Leandru*, *Căminul părintesc* (*Heimath*), *Lady Macbeth*, *Medea*, *Meșterul Manole* de *Carmen Sylva* și în *Căsătoria din amor* (*Liebeshei-rath* de *Baumberg*). Cea din urmă piesă se va traduce cu ocaziunea acosta în ro-mânesce, celelalte sunt deja traduse.

Este știut, că d-ra Bârsescu înainte de a merge în străinătate, unde pe scena

germană a devenit celebră tragediană, a fre-cuentat timp mai îndelungat conservatoriul din Bucuresci. Pentru prima-ora artista a pășit pe scenă înaintea marelui public tot în Bucuresci, în Teatrul Național, jucând în piesa română „Pe malul gârlii“ de Olănescu. De atunci însă n'a mai jucat, decât în limba germană. Cu ce succes scim prea bine toți. Este dér cu atât mai înveselitoare vestea, că distinsa artistă are dorul de-a se reintoroe, cel puțin pentru câte-o sta-giune, la matca limbei materne și a face să străluce talentul său, avântându-se pe aripele accentelor dulci românesce. Va fi un însemnat eveniment pentru arta teatrală română, căci n'a avut scena română până acum o artistă și mai ales nu o tragediană de talia d-șorei Bârsescu.

Artista se află de present în mijlocul nostru. Dela teatrul din Viena și-a luat concediu până la 15 Ianuarie viitor și a venit la Brașov, oraș, care o atrage simpa-tic și unde petrece cu-o deosebită predilecțiune, având și cele mai frumoșe remi-niscente de primirea călduroasă, ce i-au fă-cut'o Români de aici. De astă-dată însă d-șora Bârsescu s'a retras aici nu numai pentru recreare, ci și pentru a-și studia rolurile române, în cari va avé să jöce la toamnă.

Urâm tragedianeii noastre perseveranță pe cărarea apucată, căci de succes nu sun-tem îngrijați!

Mișcarea Croaților. In *Agram* s'a ținut la 10 l. c. o adunare a partidei drep-tei din dieta Croației. Au luat parte cam 600 de omeni. Intre alții a vorbit preotul *Tomaci* despre sorțea Croaților din *Muraköz* și la propunerea lui adunarea a decis să se pună la cale o acțiune în contra maghiari-sării. S'a atins și cestiunea reincorporării Dalmației și în privința acosta încă s'a ho-tărît începerea unei acțiuni. Spre scopul acesta se dau numeroșe petiții atât la dieta din *Agram*, cât și la cea din *Zara*. La adu-nare au luat parte și mulți mohamedani. In fine *Dr. Franck* a fost ales președintele partidei.

SCIRILE ȚILEI.

— 3 (15) Iunie.

Reuniune scolară de maghiarisare în Brașov. Ungurii brașoveni vră să câștige merite în jurul maghiarisării. Sub cuvânt, că vor să răspândescă limba maghiară, ei au înființat un fel de „Kultur-egylet“, pe care l'au botezat „Reuniunea scolară maghiară din comitatul Brașovului“. Țilele acestea a fost adunarea de consti-tuire, pe care a presidat'o inspectorul de matricule *Ottlik G.* După deschidere, pro-fesorul dela școala superioară reală *Halász Gy.* a făcut cunoscut scopul societății. In primul rând spuse, că societatea organi-sează un *kurs de limba maghiară* gratuit pen-tru adulții de limbă străină, afară de acosta va ajuta și pe studenții maghiari săraci.

lôre. Acestea sunt și au fost tot-déuna pro-prietatea a câtor-va mari cultivatori, din cari unul singur avea mai multe mii de capete, până la 20 și 80 de mii de oi. Cele baștinășe erau mai mult proprietatea micilor cultivatori.

Regimul lor este identic cu al oilor călătore dela noi, în special cu al țigăilor Mocanilor, fiind și ele mai tot-déuna la drum și într'o peregrinațiune continuă și trecând dintr'o țără în alta. Și ele aveau drumuri anume destinate, de câte 30 metri lărgime, asigurate prin legi speciale, întărite prin decrete regesci și consfințite prin consue-tudine și datine de multe sute de ani, pe cari treceau în sus și în jos fără de nici o taxă, glôbă ori despăgubire către proprietarii moșilor, afară de casuri de daune vădite și constatate în sarcina lor sau ale ciobanilor.

Veratecul il au ele în părțile nordice ale regatului Castiliei, în provinciile Leon, Navarra, Soria și Segovia, unde se găsesc tot-odată turmele cele mai frumoșe de elită. Prin luna lui Septemvrie, pe timpul când

se lasă berbecii între oi, turmele se pun erăș în mișcare către părțile sudice și mai calde ale regatului, și anume în provin-ciile Extramadură, Andalusia și Granada la iernatică. Călătoria durează câte 4—6 săptămâni. Primăvara pe la finea lunii lui Martie sau la începutul lui Aprilie, oile se pun erăș în mișcare cu miei cu tot, și în drum au locurile de tunsore *Esquilleos* unde sunt făcute instalațiuni proprii pentru tunderea și spălarea lănei în massă, și se pot tunde câte 1200—1600 oi pe și, tun-dându-se oile în lână murdară. După tun-sore lăna ajunge în magazii, unde se sor-tăză pe categorii, apoi de acolo se duce la spălători, unde se spală cu apă curată și se curăță de murdării și usuc, mai rămânând numai 10—15 la sută usuc cu ea. Calită-țile lănei spălate se numesc *refina*, *fină*, *se-cunda*, și cea din urmă cauda, sau *códă*.

Turmele de elită și cele mai renumite erau înainte vreme și cele din Leon, între cari se distingeau între toate ale contelui *Lagretti* și ale principelui *Fantado* prin fi-neța, elasticitatea și luciul de mătase al

frului lănei; între cele din provincia Se-govia se distingeau ale mănăstirei *Escu-rial*, și *Paula* prin fineța și moliciunea lă-nei și altele; ele toate au devenit în urmă mai bine cunoscute și renumite prin resul-tatele ce au dat în urmă în diferite oieri model ale Europei centrale și apusene.

Prerogativele reuniunii mesta au fost desființate la anul 1858, dér peregrinațiun-ile ei continuă și astăzi, ca si înainte vreme, numai decât vor să pășuneze acum pe pământ străin trebuie să facă invoeli.

Interesant este modul de călătorie al lor, baciul sau scutarul, care are îngrijirea supremă, se numește *mayoral* și are lăfă fixă dela 4—6000 reale, apoi un cal sau cașir pentru transportul calabalicului și utensilelor turmei; cioabanii și cioabanașii are fie-care numai câte 150 reale simbrie, apoi un căne robust, măciucă și are în-grija sa un cărd de 200 oi; el umblă în-călțat în opinot și cu cojocul întors pe dos cu lațele înafară.

(Va urma).

Adunarea și-a ales apoi comitetul numin-du-și de președinte pe inspectorul matri-cular *Ottlik G.* S'a hotărît să se trimită o deputațiune la fișpanul comitatului, ca să-l rōge a sprijini tendințele „patriotice“ ale reuniunei. — „Patriotism“ și „maghiarisare“ la ei e tot una. Decât, pare-ni-se că s'au tređit prea târziu.

Alegătorii restanțieri de dare.

Precum se scie, în proiectul de lege despre judicatura curiei s'a făcut și modificarea, ca acea dispozițiune a proiectului, în sen-sul căreia restanțierii de dare de aci înainte nu-și vor mai perde dreptul de alegători, să fiă pusă în aplicare deja din ziua, în care se va promulga legea. De aceea deja pe timpul, când a fost pertractat proiectul, ministrul de interne a dispus, ca la com-punerea listelor alegătorilor să se redac-teze o rubrică specială a acelora, cari după legea cea veche n'ar fi fost îndreptățiți la alegere din cauza restanței de dare. Acum după-ce legea despre judicatura curiei a fost sancționată și deja și promulgată, Săm-băta trecută ministrul de interne a dat o circulară, în care dispune, ca și restanțierii de dare să fiă toți luați în lista alegătorilor, care va fi espusă în public peste tot în 5 Iulie.

Concertul noului cor al bisericii ro-mâne gr. or. din Brașov-Cetate, ce se va da Duminecă seara, promite a fi foarte bine cercetat. Aflăm, că biletele sunt mult căutate.

Săcuii din România. Acum, cu se-ceta din România, foile unguresci erăș în-cep să se jeluiască, că Săcuii din România stau să pără de fōme. Sunt interesante și datele statistice referitoare la Săcuii emi-grați, ce se publică din incidentul acesta. Așa, ca să aducem un exemplu, numai din cercul *Kezdi* au emigrat anul acesta 1266 de inși și anume 80 din *Esztelnek*, 232 din *Bereck*, 283 din *Lemhény*, 80 din *Nyujtod*, 60 din *Polyan*, 33 din *Martonoș*, 27 din *Cernatul de sus*, 94 din *Szászfalu*, 151 din *Ciomortan*, 132 din *Semaș* și 43 din *Șăr-falva*.

Starea agriculturii în părțile Bla-șiului, după cum ni-se comunică, se pre-sentă ast-fel: Marți și Mercuri dimineața a plecat puțin. Grânele, deși mai mărunte în spic, de cum se arătau în primăvară, to-tuși sunt frumoșe. Cucuruzul încă e fru-mos, numai cât în hotarul *Tiurului* și *Cer-găului*, poate și pe airea răsar rar de tot. Viile se aude că-s frumoșe, pe unde n'au perit de floxeră, ca la *Blași*, *Petrisat*, *Ciufud*, ba și la *Mănărade* și *Sâncel*. Prune sunt puține, caise, persect mai de loc. Pere asemenea sunt puține. Erbă nu este aproape de loc, așa că te lovesce jalea vădend cōs-tele dealurilor negre.

Descoperiri archeologice. In *Sera-ievo* s'a făcut acum de curând o intere-santă și prețioasă descoperire. Este adevărat pe țermurul drept al riului *Narenta* un deal cu numele *Mogorilo*, despre care cir-culau fel de fel de istorii în gura poporului. Direcțiunea muzeului regnicolar al *Herțe-govinei*, îndemnată de aceste faime, a emis o comisiune de archeologi, care să cerce-teze dealul, de care e vorba. Săpăturile au condus la niose rezultate neașteptate. S'a descoperit adevărat o tabără romană foarte bine conservată, cu ziduri, turnuri, străđi și porți. Lungimea taberei e de-o sută, ér lățimea de opt-deci de metri. Păreții, tur-nurile, treptele și locuințele s'au conservat într'o stare atât de bună, încât pe păreții locuințelor se mai vede destul de curat zu-grăvela. Tabăra a fost construită probabil pe timpul împăratului *Nero*, și trebuie, că a fost locuită până pe vremea lui *Teodo-sius* (mort la 395 d. Chr.), de vreme ce s'au descoperit aici o mulțime de monete cu chipul acostui împărat. Descoperirea din *Herțegovina* e una din cele mai interesante, ér aședarea obiectelor aflate în muzeul din *Seraievo* va contribui și mai mult la re-numele științific al acostui palat archeologic.

Din *Atena* se anunță altă descove-rire archeologică. E vorba de mormântul lui *Leonidas*, eroul rege al *Spartanilor*,

cazut cu cei trei sute tovarăși de luptă la Thermopyle. Nu de mult, cu ocaziunea ultimului război greco-turc, soldații greci, cari lucrau la un șanț, au dat peste un mormânt vechi plin de oșe omenești, de arme vechi și fel de fel de giuvaericeale. Directorul muzeului din Lamia, cercetând acum cele aflate, a ajuns la constatarea, că mormântul e locul de odihnă al lui Leonidas.

Țarul pentru țeranii din Finlanda. Din *Helsingfors*, capitala Finlandei, se anunță, că Țarul Nicolae a veșt din raportul senatului finlandez pe anul 1896, că 34% din țeranii din Finlanda n'au pământ. Vrând să le ajute acestora, Țarul a ordonat, că din suma prisositore a bugetului să se creeze un fond și să se elaboreze statute cu scop de a se cumpăra pământ pe seama țeranilor. Țarul a însărcinat Senatul să aleagă o comisiune, care să ducă în deplinire acest plan uman.

General arestat. În Nizza a fost arestat d'ilele acestea generalul italian *Billetti*, născut în San-José. Generalul a fost prins în momentul când esamina fortificațiile franceze. La el s'au aflat mai multe schițe și deseneri luate de pe fortificațiile franceze. El negă, că a voit să spioneze și d'ice, că a mers la Nizza ca turist, ér desenerile, ce le are, nu sunt nici decât secrete.

Bóla Sultanului. Am amintit mai deunăci, că Sultanul este torturat de-o bóla gravă de nervi, care îi neliniștesc tot momentul. După cum se anunță din Constantinopol, *Abdul Hamid* a fost atacat în sistemul său nervos de timp mai îndelungat, însă bóla a devenit acută numai acum în urmă. Se d'ice, că o cărturărésă i-a profetit odată Sultanului, că va muri de-o bóla lipicioasă, și de atunci el mereu este stăpănit de-o frică aprópe hotarnică cu nebunia. Mereu sciricesce și dá ordine telegrafice, căci Sultanul e pasionat telegrafist. Telegraful e instalat în biroul său și de dimineața până seara stă lângă aparat și telegrafată necurmat în toate părțile țării întrebând, că ivitu-s'au casuri de ciuamă. Afară de acesta Sultanului îi plac nespuse de mult povestirile. Chiar și nóptea, când somnul îi încunjură ochii, chiamă la sine pe șeik-ul, care îi cetesce povești. Înainte de a se culca, Sultanul se convinge în persoană, decât gardiștii albaneși sunt deștepți, apoi dá ordin eunuchului suprem să-i trimită două odalisce, cu cari își petrece în conversația. Sultanul, în contradicția cu toți Mohamedanii, nu e fatalist. El nu crede în fatum, în această putere suprapământină, și cu tot prețul ține să se lupte contra ei. Agravarea bólei de ați a Sultanului provine din temerea, că ciuama din Alexandria îl va ajunge și pe el.

Concertul filarmonic se va ține Vineri în 16 Iunie st. n. la 8 ore seara. Pe bilete așa-dără datul a fost greșit anunțat.

Musica orășenescă nu va cânta mâne, Vineri, pe promenada de jos.

Recolta de grâu a Europei în 1899. O fôia de specialitate din Londra aprețiază recolta de grâu din acest an în următorul mod: Întréga recoltă a grâului din Europa va fi cam de 498-80 milioane hectolitri; față cu anul trecut, recolta va fi mai puțină cu 58 milioane hectolitri. Având în vedere, că recolta de grâne a Statelor Unite americane, a Indiei orientale, a Argentinei și peste tot a statelor transoceanice e prețuită anul acesta numai cu 394-4 milioane (pe când în 1898 a fost 464 milioane), se nasce întrebarea: de unde ore se va acoperi lipsa, ce se va ivi în magaziile și piețele europene? În sumă rotundă, lipsa de grâne în întréga Europa se socotesce a fi de 127-5 milioane hectolitri, va să d'ică tocmai atât, cât a fost importul statelor europene în 1898-99. Fiind că toomai acele state, cari de obicei exportează, anul acesta vor fi lipsite de grâne, e probabil, conchide fôia specialistă din Londra, că bucatele, cu deosebire grânele, vor fi mult mai oăutate ca anul trecut.

Dela adunarea despărțământului I. al Asociațiunei.

— Fine. —

„Contribuirii mai mari în bani pe seama bibliotecilor populare am primit 1) dela *diletanții români din Brașov*, cari au arangiat spre acest scop în tóamna trecută sub conducerea d-nei *Elena A. Mureșianu* o producțiune teatrală, al cărei venit curat a fost de 199 fl. 48 cr., și 2) dela tinerii meseriași români din Brașov-Scheiă, cari voind a înzestra pe poporeni noștri din Brașov-Tocile cu o bibliotecă populară, au arangiat în carnevalul trecut sub conducerea d-lui profesor Tim. Popovici o producțiune, al cărei venit curat de 109 fl. 89 cr. a fost pus la dispozițiunea despărțământului nostru.

„În fine cu aceeași bucuria aducem la cunoscința onor. adunării generale, că d-nii *Petru Broșteanu* și *Cornel Aisér*, funcționari la filiala băncii „Albina” din Brașov, voind a înlesni înzestrarea cât mai curând a tuturor comunelor de pe teritoriul acestui despărțământ cu câte o bibliotecă populară, s'au angajat încă în Iulie anul trecut a contribui pe *fiă-care lună cu câte un fl.*, care angajament l'au și implinit în modul cel mai conșciențios. Esemplul d'enzilor a fost imitat de d-nii: *Arseniú Vlaicu*, direct. școlii com. române; *Vasile Goldiș*, profesor; *Dion. Făgărășianu*, profesor și *Dr. Nic. Mănoiu*, candidat de avocat, toți din Brașov, cari de asemenea contribuie regulat câte 1 fl. pe lună pe seama bibl. populare.

„Nu ne indoim, că luând la cunoscință aceste frumoșe contribuiri, onor. adunare generală nu va întârzi a aduce tuturor marinimoșilor contributori căldurósele sale mulțămiri. D'ecă exemplele acestea vor afla și alți imitatori, avem bună nădejde, că în trei-patru ani fiă-care din cele 26 comune de pe teritoriul desp. nostru va fi provădută cu câte o bibliotecă populară.

Prelegeri populare. Comitetul a inițiat și ținerea cător-va prelegeri populare la sate. Una s'a ținut din partea d-lui *casar Cornel Aisér* în comuna Feldióra, vorbind despre asigurări, ér alta în Ghimbav, unde membrul comitetului *Timotei Popovici* a cetit prelegerea „Bólele lipicioșe și mijlócele de-a le preveni”, lucrată de d-l *Dr. G. Baiulescu*. Comitetul a esperiat, că poporul urmăresce cu mare interes asemenea prelegeri, de aceea a decis a da în viitor tótă atențiunea cuvenită prelegerilor populare, apelând la bărbații destoinici din despărțământ, ca să-i dea mână de ajutor întru întocmirea acestor prelegeri etc.

De aci încolo raportul trece la esecutarea conluselor adunării din anul trecut; arată, că propunerea de a se fixa în bugetul Asociațiunei o sumă, afară de cele 20% provădute în statute, din care să se ajutore despărțămintele active în casuri eventuale, a fost înaintată prin comitetul central adunării generale dela Beiuș, dér adunarea a hotărít, că nu póte lua în bugetul anului 1899 o sumă specială pe seama despărțământelor. În scihmb a decis, ca venitele petrecerilor și producțiunilor arangiate din partea despărțământelor să póta rămâné la dispozițiunea acestora.

Esecutarea conlusului, de a se face colecte pe seama bibliotecilor noastre populare, (1—10 cr.), având în vedere de-o parte formalitățile impuse și împreunare cu asemenea colecte, ér de alta împrejurarea, că și fără colecte se fac contribuiri destul de frumoșe pe seama bibliotecilor noastre, comitetul a amănăt-o și e de părere a se amána și acum pe timpuri mai favorabile. Pentru întâmpinarea speselor cu susținerea bibliotecilor, comitetul va impune pentru cei ce folosesc bibliotecile o taxă de câte 10 cr. pe an. Taxele le vor încassa agenturile, cari însă vor avé dreptul de-a scuti de taxe pe cei de tot s'eracl. Altmintrelea la folosirea bibliotecilor toți locuitorii români din comună au drepturi egale și deosebire între membri și nemembrii nu se face.

Premiul de 10 fl. oferit de părintele protopop *B. Baiulescu* destinat aceluia econom român din Brașovul-vechiú, care-și

cultivă mai bine holdele și grădina sa, s'a conferit economului *George Puiu*, ér al doilea premiu, tot de 10 fl., s'a folosit pentru procurarea unui număr coréspondător din opul „Grădina de legumi” de *I. F. Ne-gruțiu*, cari se vor distribui grațuit poporului prin diferitele agenturi.

La adunarea generală din Beiuș, despărțământul nostru a fost reprezentat prin d-nii *V. Voinea* protopop, *G. Șerban* proprietar și *Nic. Bogdan*, profesor și notar al comitetului. — La întrebarea comitetului central, cu privire la noua arondare a despărțământelor, comitetul cercual a declarat, că doreșce a se susține și pentru viitor alcătuirea actuală a despărțământului.

În fine raportul face amintire de proiectata „Casă națională”, împreună cu muzeu istoric și etnografic român, adresând publicului din despărțământ un călduros apel, ca să sprijinécă întreprinderea, fiă prin daruri în bani, fiă prin obiecte destinate a se aședa în muzeul național, ca d. es. costume originale, bani și cărți vechi, instrumente și vase rămase din vechime etc.

Acesta este în estras raportul comitetului.

Programa examenelor

la școlile medii gr. or. rom. din Brașov dela finea anului școlar 1898—99.

Esamenele de maturitate. Vineri și Sâmbătă în 11 și 12 Iunie v. va fi examenul verbal de maturitate la gimnasiu. La esamenele de maturitate nu pot asista școlarii; pentru publicul mare ele sunt deschise.

Esamenele private cu școlarii privatisti din școle medii se vor ține în zilele de 14—19 Iunie, având a se presenta școlarii privatisti în 14 Iunie v. la órele 7 dimineața în cancelaria direcțiunii și a depune taxa de examen.

Esamenele publice de încheere.

A) La gimnasiu. Vineri, în 25 Iunie v. 7¹/₂—8 Clasa VII Religiuena, *D. Făgărășian*. 8—8¹/₂ Cl. VII. Româna, *Dr. Ios. Blaga*. 8¹/₂—9 Cl. VI. Elina, *P. Budiu*. 9—9¹/₂ Cl. VI. Latina, *V. Goldiș*. 9¹/₂—10 Cl. V. Matematica, *I. Nastasi*. 10—10¹/₂ Cl. V. Maghiara, *Ax. Banciu*. 10¹/₂—11 Cl. IV. Istoria naturală, *D. Lupan*. 11—11¹/₂ Cl. IV. Germăna, *Ip. Ilasevici*. 11¹/₂—12 Declamațiune.

2¹/₂—3 cl. III. Aritmetica, *P. Dima*. 3—3¹/₂ cl. III. Istoria, *N. Puican*. 3¹/₂—4 cl. II. Maghiara, *Ax. Banciu*. 4—4¹/₂ cl. II. Latina, *Nic. Puican*. 4¹/₂—6 cl. I. Româna, *I. Popea*. 5—5¹/₂ cl. I. Geografia, *D. Lupan*.

B) La școla reală Sâmbătă în 26 Iunie v. 7¹/₂—8 cl. IV. Româna, *G. Vătășan*. 8—8¹/₂ cl. IV. Franceza, *Dr. C. Lacea*. 8¹/₂—9 cl. III. Religia, *Dr. V. Saftu*. 9—9¹/₂ cl. III. Germăna, *Dr. C. Lacea*. 9¹/₂—10 cl. II. Aritmetica, *A. Ciortea*. 10—10¹/₂ cl. II. Istoria naturală, *G. Chelar*. 10¹/₂—11 cl. I. Geografia, *D. Lupan*. 11—11¹/₂ cl. I. Geometria, *P. Percea*.

(Esamenele se țin în sala festivă a gimnasiului. — Școlarul, care va absența dela examen, nu se va promova, ci va ave să facă examen supletor în Septembrie a. c.)

Joi în 24 Iunie v. se va ține examenul de cântări cu școlarii clasei II. reale și a II. gimn. la 11 óre a. m. în sala festivă. În aceeași zi după amézi la 6 óre se va ține examenul public din gimnastică în curtea de gimnastică.

Duminécă în 27 Iunie v. după serviciul divin, la care vor participa toți școlarii, se va încheia în mod solemn anul școlar 1898 (99), distribuindu-se premiile în sala cea mare a institutului.

La încheierea anului școlar în 27 Iunie, fiă-care școlar va primi testimoniu școl. și un exemplar din Anuarul școlii. Școlarii absenți nu vor primi Anuarul școlii.

La esamenele acestea, precum și la festivitatea de încheiere a anului școlar se invită cu tótă stima părinții școlariilor, amicii și binevoitorii acestor școle.

Brașov, în 1 Iunie v. 1899.

Direcțiunea.

Literatură.

Amintiri din Grecia. În tipografia „Aurora” A. Todoran din Gherla a apărut sub titlul acesta o nouă scriere, datorită penei d-lui *Teodor Bulc*, profesor gimnazial în Beiuș, care numai de curând a dat lite-

raturei române valorosul op „*Schițe din Italia*”. Noua scriere a d-lui profesor *Bulc* este de cel mai mare interes, precum ușor póte s'o înțelégă acésta ori-cine cunóșce însemnătatea istorică a clasiceii Grecie, cu bogatele sale monumente istorice și artistice. Limbagiul e clar și ușor, ér lectura cu atât mai plăcută, fiind-că autorul a întretesut și anumite episóde hazlii din pătaniile călătoriei sale prin acele părți. Opul se presentă elegant, fiind tipărit pe hârtie fină și cu tipar frumos. Prețul 60 cr. (cu posta 65.) Se póte procura și dela Tipografia A. Mureșianu din Brașov.

*

Revista Economică, organ pentru societăți financiare și comerciale; apare în Sibiu la 10 a fiă-cărei luni Director *Dr. Corn. Diaconovich*. Nr. 6 dela 10 Iunie conține: Bilanțul băncilor noastre pro 1898; Negocierea efectelor la bursa din Viena, de *Iuliu Popescu*; Încheierea depozitelor spre fructificare, de *C. Pop*; Tocmelile agricole în Ungaria; jurisdicțiune; agricultură; comunicațiune; situațiunea băncilor „Buna”, „Economul”, „Olteana”, „Speranța”; Cronică; Literatură economică; Posta Red.; Bursa etc.

ULTIME SCIRI.

Budapesta. 15 Iunie. Declarațiunile lui *Szell* în ședința de eră a camerei au fost primite cu viuă satisfacțiune de tóte partidele. Asemenea tóte foile își esprimă mulțămirea, că i-a succes lui *Szell* a încheia cu Austria un compromis favorabil.

Viena. 15 Iunie. Progresiștii și socialiștii au ținut adunări de protestare în contra noului regulament pentru comună și au demonstrat contra lui *Lueger*. Poliția a împrăștiat pe demonstranți.

DIVULSURI.

Preșența de spirit a unui arab. *El-Hadsadse*, guvernatorul provinciei *Tezan*, s'a rătăcit odată cu ocaziunea unei vânători de antilope. A tot umblat singur singurel, până ce a eșit din pădurea de palm. Lângă pădure se întindea o câmpie mică, unde se muncea un biet felah plugar cu boii să-și are petecul de moșiă. Observând pe călărețul strein, felahul stă pe loc și se razimă de plug. Vice regele se dá în vorbă cu el și între altele îi adresază și următorea întrebare:

— Spune-mi, pretine, care e părerea voastră, a poporului, despre ómenii guvernului?

Felahul oftéză una din greu și apoi îi răspunde:

— Sunt ómeni fără inimă, dómne, sunt mai răi decât lăcustele, despóe unde numai pot pe bietul muncitor, dare-ar Alah să nu se mai alégă nimic de ei!

— Dér guvernatorul?

— Lasă-l și pe el, căci e cel mai blăstămat între toți. Înegr-i-ar Alah față, ér califului, care i-a încredințat acestui blăstămat tótă puterea, nu i-ar face parte de nici o huri din plăcerile cerului al nouălea!

Guvernatorul sta să-și ese din piele de necas, și stringea cu putere frênele calului: Pe barba lui *Mohamed*, soii tu cu cine vorbescl acum?

Felahul îl privesce odată drept în ochi pe strein, apoi simulând o față cu totul indiferentă, îi răspunde:

— Tu ești *El-Hadsadse*, vice-regele, ér eu sunt *Zaid-Ben-Hammer*, pe care ținutul întreg mă poreclesce de nebunul lui *El-Hadsadse*. În fie-care zi așa cătră apusul sórelui îmă vin zodiile nebuniilor, ér acum, precum vedi, sórele stă tocmai să apună.

Guvernatorul *El-Hadsadse* a murmurat câte-va cuvinte neînțelese în barbă, ér după ce s'a informat asupra direcțiunei drumului, și-a aruncat punga plină cu galbeni la picidrele felahului și a dispărut.

Proprietar: *Dr. Aurel Mureșianu*.
Redactor responsabil: *Gregoriu Maior*.

Cursul la bursa din Viena.
Din 14 Iunie 1899.

Renta ung. de aur 4%	119.30
Renta de corone ung. 4%	96.90
Impr. cail. fer. ung. in aur 4 1/2%	120.—
Impr. cail. fer. ung. in argint 4 1/2%	101.—
Oblig. cail. fer. ung. de ost. I. emis.	120.10
Bonuri rural ungare 4%	95.26
Bonuri rurale croate-slavone	96.25
Impr. ung. cu premii	165.—
Losuri pentru reg. Tisei și Seghedin	138.—
Renta de argint austr.	101.70

Renta de hartie austr.	100.35
Renta de aur austr.	119.45
Losuri din 1860.	139.50
Actii de-ale Banței austro-ungar	920.—
Actii de-ale Banței ung. de credit.	337.50
Actii de-ale Banței austr. de credit.	359.50
Napoleonori	9 55 1/2
Mărci imperiale germane	58.90
London vista	120.50
Paris vista	47.77 1/2
Rente de corone austr. 4%	100.45
Note italiene	44.65

Cursul pieței Brașov.
Din 15 Iunie 1899.

Banconota rom. Cump.	9.48	Vënd.	9.50
Argint român. Cump.	9.40	Vënd.	9.44
Napoleonori. Cump.	9.53	Vënd.	9.55
Galbeni Cump.	5.60	Vënd.	5.65
Ruble Rusesor Cump.	126.75	Vënd.	—
Mărci germane Cump.	58.70	Vënd.	58.90

Lire turcesor Cump. 10.73 Vënd. 10.80
Soris. fonc. Albina 5%, 101.— Vënd 102.—

„Gazeta Transilvaniei”
cu numărul à 5 cr. se vînd
la librăria Nic. I. Ciureu și
la Eremias Nepoții.

Deschidere de Cofeteria.

Am onorea a aduce la cunoscinta Onor. public, că
Sâmbătă în 17 Iunie a. c. voi deschide

COFETERIA

mea proprie în Têrgul Cailor nr. 32.

Imi voi da totă silința, ca și până acum, a ofera on.
public numai produse perfecte de Torte, Patiserii și Bom-
bone, precum și Cafea și Licheruri escelente.

Jurnale politice și beletristice stau la dispozitia onor.
public, pe care il rog a mă sprigini și în această nouă in-
treprindere.

Cu totă stima:

G. Seidel.

1-2616.

Antreprise de pompe funebre

E. Tutsek.

Brașov, Strada Porții Nr. 12.

(Lipit de depoul de ghete al D-nului I. Săbădeanu.)

Recomandă Onor. public la casuri de mörte, aședămîntul
său de înmormântare bogat asortat în cari tôte obiectele,
atât sorte mai de rënd, cât și cele mai fine, se pot că-
păta **cu prețuri ieftine.**

Comisiune și **depon de sicriuri de metal** ce se pot
inchide hermetic, din prima fabrică din Viena.

Fabricarea proprie a tuturor **sicriurilor de lemn, de
metal și imitațiuni de metal și de lemn de stejaru.**

Depou de **cununi** pentru monumente și **plântici** cu prețurile
cele mai moderate.

Representanță de monumente de **marmură**, carē **funebre
proprii cu 2 și cu 4 cai**, precum și un **car funebru** vëndt,
pentru **copii**, precum și cioclii.

Comande întregi se escută **prompt și ieftin**, ia u
asupră-mi și **transporturi de morți în străinătate.**

La casuri de mörte a se adresa la

E. Tutsek.

9-*

Mersul trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din 1 Mai 1899.

Budapesta - Predeal										Copsa-mică - Sibiu - Avrig - Făgăraș											
Tren de persón.	Tren accel.	Tren mixt.	Tren de persón.	Tren accel.	Tren de persón.	Tren accel.	Tren de persón.	Tren accel.	Tren de persón.	tr. prs.	tr. dpr.	tr. prs.	tren mixt	tr. prs.	tr. mixt	tr. dprt.	tren de persón				
10	8.45			2.10	pl. Viena sos.	1.50	7.20	1.50	6.20	2.20	4.43	11.20	7.10	pl. Copsa mică sos.	6.25	9.32	3.25	12.35			
8.30	1.55		5.45	9.15	Budapesta	7.10	1.10	7.50	6.20	3.57	6.36	12.48	7.52	8.50	Oena	5.07	8.15	1.56	3.35	11.01	
11.21	3.56	5.10	9.27	11.12	Szolnok	8.30	3.22	11.12	6.32	4.19	7.04	1.15	8.18	9.15	Sos. Sibiu pl.	4.40	7.41	1.21	3.—	10.30	
1.33	Arad	8.00	11.33	12.47	P.-Ladány	5.50	12.54	3.56	1.12	4.30	Napal Marfa și Vinăraș comunic.	2.05	3.22	pl. Sibiu sos.	7.33					8.57	
3.42	6.52	7.22	1.48	2.11	pl. Oradea-mare sos.	8.00	10.44	Arad	2.38	5.17	2.51	3.58		pl. Sibiu sos.	6.39					7.57	
3.58		1.22	2.06	2.18	pl. Mező-Telegd.	7.10	10.7	2.01	10.42	6.15	3.58			pl. Sibiu sos.	6.01					7.15	
4.38		2.19	3.03	2.50	Rév	6.13	9.30	1.34	10.08	8.34	6.35			pl. Sibiu sos.	3.32					4.25	
5.20		3.32	3.45	3.26	Bratca	5.38	9.10		9.50												
5.43		4.08	4.06		Ciucia	5.39	8.32	12.52	9.19	6.31	Comunicatie directă: Predeal - Arad - Budapesta.										
6.31		5.03	4.53	4.16	B-Huiedin	4.50	7.54	12.20	8.37	7.16											
7.16		3.51	5.32	4.52	Ghărbău	3.05	6.54		7.37	8.06											
8.06		5.05	6.24		Cluj	2.10	6.13	11.01	7.—	9.05											
8.33			6.59	5.55	pl. Cluj sos.	5.24	4.35	10.46	6.45	10.12											
8.48		8.40	11.10	6.11	pl. Cluj sos.	5.02	4.14		6.27	10.20											
9.05		9.09	11.27	6.27	Apahida	3.37	2.55	9.23	5.12	10.42											
10.12		10.40	12.30	7.25	Ghbirș	2.56	2.15	8.49	4.33	11.01											
10.42		11.25	12.57	7.50	Cucerdea	2.49	2.08		4.27	11.31											
11.01		11.49	1.09	7.52	Uinóra	2.41	2.00		4.20	11.48											
11.09		11.59	1.16		Vintul de sus	2.17	1.38		3.59	12.24											
11.31		12.29	1.36	8.17	Aiud	1.55	1.17	8.23	3.38	12.53											
11.48	11.45	12.55	1.54	8.32	pl. Teiuș sos.	1.29		8.00	2.59	1.11											
12.24	12.—	1.30		8.37	pl. Teiuș sos.	12.55		3.18	2.33	1.11											
12.53		2.07			Crăciunel	12.34			2.33	1.11											
1.11		2.29		9.10	Blașiu	11.55		2.51	2.16	1.11											
1.42		3.11		9.31	Micăsasa	11.34		2.16	6.56	1.11											
1.58	1.05	3.31		9.43	pl. Copsa-mică sos.	11.14		2.14	6.54	1.11											
2.13	1.07	3.46		9.45	pl. Medias sos.	10.55		1.42	6.41	1.11											
2.32		4.08		9.59	Elisabetopol	10.24		1.07	6.20	1.11											
3.04	1.43	4.45		10.23	Sighișora	9.45		1.14	5.53	1.11											
3.40	2.08	5.27		10.51	Hașfalău	9.35		1.07	5.46	1.11											
3.47	2.15	5.47		10.58	Homorod	9.12		11.54	5.32	1.11											
4.03	2.29	6.12		11.12	Agostonfalva	7.44		11.54	4.27	1.11											
5.35	3.31	7.58		12.26	Agostonfalva	7.02		3.53	9.22	1.11											
6.13		8.36		12.58	Apăța	6.37		11.11	3.37	1.11											
6.42	4.17	9.09		1.16	Feldióra	5.58			3.16	1.11											
7.16		9.40		1.35	pl. Brașov sos.	5.08		10.26	2.45	1.11											
8.—	5.07	10.25		2.09	pl. Brașov sos.	9.27		10.14	2.18	1.11											
3.55	5.14	11.—	6.40	2.19	Timiș	8.47		6.56	9.36	1.11											
4.40	5.56	12.26	7.30	3.01	Predeal	8.20		6.27	9.12	1.11											
5.10	6.26	1.11	8.00	3.31	Bucuresci	8.20		6.27	9.12	1.11											
12.05	11.10	8.15	10.05	9.10	pl. Bucuresci sos.	3.15		5.40	9.15	7.45											

Notă: Orele însemnate în stânga stațiunilor sunt a se citi de sus în jos, cele însemnate în dreapta de jos în sus. — Numeri încaudrați cu linii negre însemnă orele de nopțe. — Semnul ←→ arată cu cealaltă direcția, încâtăru merge trenul.